

# GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1.56 P, Fél évre 3.12 P, Egész évre 6.24 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungária-nyomda Gyoma” csekkszám 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra

Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA” KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

## Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félevesi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

## Katolikus és protestáns összefogás

A karácsonyi és ujévi magyarországi lapok sok értékes cikkei között gróf Zichy Gyula kalocsai érsek, Maklár Károly református püspök és dr. Raffay Sándor evangélikus püspök cikkei, amelyek a Politika független politikai hetilapban jelentek meg, kelthetik a legnagyobb figyelmet.

Gróf Zichy érsek többek között ezeket írta:

„Egyre azonban mégis jó volt a nyilas-mozgalom erőszakoskodása: megteremtette a lelki egységet a szélsőséges demagógia hazugságainak még hitelt nem adó magyarságban. Keresztény magyarok, római katolikusok és protestánsok összeforrása az új pogányságot hirdető nyilas izgatás ellen: ma a jelenkor legsürgősebb követelménye.

Keresztény hitünk és magyar fajtánk szeretete sürget bennünket, amikor minden ke-

resztény magyar testvérünket egy táborba hívjuk, hogy egyesült erővel tegyük lehetetlenné a szélsőséges izgatások előrehaladását.

Krisztus Urunk szent Keresztjét emelem fel végleges leszámolásra az istentelen nyilas izgatás ellen, de ugyanakkor kérem a kormányzat érellyes fellépését is az összes szélsőséges és forradalmi mentalitású pártokkal és frakciókkal szemben.

A magyarországi protestáns felekezetek vezető köreivel eddig folytatott minden formalitás nélkül és éppen ezért a legközvetlenebb tárgyalások azt mutatják, hogy ilyen bensőséges, lelkisíkon mozgó megegyezésre, a római katolikus és a protestáns tábor között való együttműködés előkészítésére, egyöntetű megállapodásokra és eljárásokra, mindkét részen megvan a legnagyobb hajlandóság.”

## Maklár Károly püspök cikkéből

Válasz Zichy Gyula gróf kalocsai érseknek című cikkben Maklár Károly református püspök többek között ezeket írta:

„Bennünket reformátusokat és velünk együtt, még vagyok győződve róla, az egész magyarországi protestáns közvéleményt mélyen megindítja az a testvéri hang, amely Zichy Gyula gróf cikkének minden sorából és minden mondatából felénk hangzik.”

„Nem lehet tovább kétséges senki előtt, hogy a történelmi keresztyén egyházak összefogása elengedhetetlenül szükségessé vált.

Apró sérelmekkel, a multból kisértő neheztelésekkel véglegesen le kell számolnunk. A holtak temessék el halottaikat, nekünk az élettel, nemzetünk és egyházunk jövőjével kell törődni.

A keresztyén egyházak közötti testvéri összefogásnak most teljesnek és őszintének kell lenni. A magyar reformátusság vezéreinek mult eszten-dei zirci és pannonhalmi látogatásai legyenek valóban történelmi fordulatot jelentő új korszak kiindulópontjai valamennyi magyarországi keresztyén egyház életében. Miután megtörtént a baráti összefogás az eddig két táborként egymással szembenálló római katolikus és protestáns egyházi vezető emberek között, menjünk ki a falvakba és ami eddig csak ritkán előforduló és a legtöbbször gyanakvással kezelt és rossz szemmel nézett kivétel volt, teremtsük meg a teljes békességet s építsük ki a baráti együttműködés alkotószellemét paróchia és plebánia között.”

## Dr. Raffay Sándor püspök cikkéből

A szélsőséges politika című cikkében dr. Raffay Sándor püspök többek között a következőket írta:

„Hálás vagyok az érsek ur-nak, hogy a történelmi magyar egyházakat a szélsőségek ellen összefogásra hívja fel. A nemzet érdeke követeli ezt.

Nincs szükségünk a szét-tépett magyarság csonkjainak további forgácsolására. Nincs szükségünk a két évtizeddel ezelőtt végső veszedelembé sodró baloldali szélsőség ellenkező oldalú, ugyanolyan bontó veszedelmet hintó szélsőségre. A magyarság egészének békességes, nyugodt, az öröklött valláserkölcsei élélfelfogástól vezérelt életre van szüksége. Különböznem nem végezhet építőmunkát. Értse meg mindenki, hogy a magyarságot kell összetöröttségéből felemelni és a rommátört hazát kell újraépíteni. Idegenből importált eszme, módszer, életfelfogás, célkitűzés nem segít a célra. Minden akarást a magyar multon táplálkozó magyar léleknek kell kitermelnie, hogy a célt elérjük. Ez a cél pedig a szentistváni nagy Magyarország visszaállítása; a Magyar Szent Korona

régi fényének visszaszerzése; a nemzeti magyar királyság újból való dicsőséges felállítása.

Mig e hármás egy célt el nem érjük, addig szentségtöréssel azonos bűn a magyarság egységének tudatos rongálása.

Szentségtörés, akár politikai, akár vallásfelekezeti téren indul és halad. Ezt meg kell értenie és be kell látnia mindenkinek, akármilyen párt vagy vallás híve. Mert a pártokhoz és a valláshoz való tartozás elválaszthatja a magyart a magyartól, de a magyar nemzeti célok önzellen és hűséges szolgálataiban egységeseknek kell lennünk és maradnunk.

Ez a gondolat domborodik ki gróf Zichy Gyula érsek úr cikkéből is. Ezt kívánom hangsúlyozni én is. Erős meggyőződése, hogy az érsek úr cikke nagy szolgálatot tett a magyarság egységbe forrásának. Mert ha a történelmi magyar egyházak minden nemzetbontó szélsőség ellen összefognak, bennük voltaképpen az egész magyar nemzet fogott össze. Ez az összefogás pedig biztosítja a jelen számára az alkotó munkához szükséges nyugalmat, a jövő számára pedig az építés lehetőségét.”

## Dr. Török István Budapest-törökőri róm. kat. plebános

cikkéből a következőket közöljük:

A célhoz vezető biztos utat, melyet napjaink lelki társadalmi, gazdasági és politikai változásában követnünk kell, ennek a lapnak a „Politika”-nak főszerkesztője, Fodor Lajos barátom mutatta meg annak a kívánatomnak felállításával, hogy fogjon össze a római katolikus és a protestáns papság és a hitelvesztett politikusok helyett politizáljanak a papok, a nép lelki vezérei, álljanak élére a népnek, a félrevezetett tömegeknek és egyöntetű akarrattal és egységes fellépéssel a legradikálisabb módon harcoljanak ki mindent, amire ennek

az országnak és népnek szüksége van és irtsanak ki mindent, amire szüksége nincsen.

A kálvinista Fodor Lajos hozzánk, a katolikus papokhoz fordult először és elsősorban, hogy bennünket az eszmének megnyerjen és kezdeményezésére birjon. A hazáért és a népért dobogó magyar szive sugallatára hallgatott, amidőn ezt tette, — és jól tette, jól választott, mert az ajtó, melyen kopogtatott, már csak a zörgetésre várt, hogy megnyílhassek.

Érsek Urunk felhívása a keresztyén egyházak összefogására és a református és az evangélikus testvéregyházak Püspök Urainak csatlakozása

ehhez az összefogáshoz, történelmi és politikai vonatkozásban az utolsó századok legkiemelkedőbb és hatásaiban legnagyobb horderejű eseményei közé tartozik, mert sorsdöntő fordulópontot jelent nemcsak nemzetünk életében, hanem nemzeti politikánk irányában is. Ez az összefogás ugyanis, amíg egyrészt megnyugvással tölthet el minden magyart, mert hiszen a sulyban leghatalmasabb nemzeti erők összpontosítását jelenti a veszedelemmel szemben, másrészt fényes bizonyosságot tesz a mellett, hogy **él Krisztus és áll a magyar.**"

## A buza áralakulása

Alig került az új buza a piacra, a meginduló 18 pengős ár július 17-én már 20-10 pengőre ugrott és a legvérmesebb reményekkel töltötte el a gazdákat. Ez az ár azonban július 21-én már 19-70 pengőre esett le. 22-én ismét 20.—, de ettől kezdve lemorzsolódik: 23-án 19-90, 24-én 19-80, 26-án 19-30, a hónap végén 19-60 P.

Augusztusban 19-20 pengővel indul, 13-án már 18-90, 16-án 18-50, 21-én 19-20, 31-én 19.— P.

Szeptemberben 1-én 19.—, 9-én 19-50, 18-án 19-70 és 30-án is 19-70 P.

Októberben 19-60 pengővel indul, 16-án 19-90 ig megy, de a 20 pengőt nem tudta elérni, 18-án már 19-70, 30-án 19-50 P.

Novemberben 19-60 al kezdődik, 8-án már 19-10, 12-én 19-70, de 30-án már ismét 19-10 P.

Decemberben 19-10 és 19-80 között mozog az ár.

Januárban 19-70 pengővel

indult a buza és 5-én elérte végre a sokak által nehezen várt 20 pengőt. Volt is élénk eladás. Sokan lemondtak a további spekulációról, de bőven maradtak, akik kitartanak a mellett: hátha eléri a 21-et is? Január 7-én ismét emelkedett 20 fillért, tehát 20-20 pengőt, az ideig legnagyobb árat érte el a búza.

# A gyomai Nemzeti Bál nagyszabású előkészületei

## Nagy siker ígérkezik

Nem mindennapi esemény színhelye lesz január 8-án a gyomai Uri Kaszinó. Az idén megrendezendő Nemzeti Bál megyei jellegű lesz, sőt a NEP hatalmas szervezete még a megyén túlra is kiterjeszti a meghívásokat.

Dr. Kovács János ifjúsági elnök, a bál főrendezője az utolsó hét rengeteg elintézési valója között, tájékoztatott bennünket néhány érdekes előkészületről.

Az Uri Kaszinó összes helyiségei állanak az ünnep szolgálatába. A nagyterem különleges világítása mindenkit meg fog

lepni, bálias elrendezése szintén. Asztalokat — csakis a kis teremben — tanácsos előre lefoglalni. A szuterénben kitűnő büffé áll rendelkezésre, továbbá hangulatos bár, külön bárzenével.

A báli zenét katonazenekar és Farkasinszky bandája felváltva szolgáltatja.

Sajnálattal fogjuk nélkülözni legkedvesebb vendégünket, vármegyénk főispánját, aki gyász miatt nem lehet köztünk. Képviselőként dr. Tóth Pál szarvasi országgyűlési képviselő fogja a bált megnyitni. Több

fővárosi és megyebeli előkelő vendéget várunk, akiknek elhelyezéséről a rendezőség gondoskodik.

Minden jel arra mutat, hogy egy békebeli külsőségű és hangulatu, népes, pompás bál készül, amely kellőképp reprezentálja a szervezetet és községünket is. Legyünk ebben segítségükre.

Ugy hallottuk, hogy egy fotóriporter is lesz jelen, aki a fővárosi lapok számára felvételeket készít.

Mindennemű érdeklődés, és pénzküldemény a szervezet címére küldendő.

## Erdélyi bál

Évek óta fogalomná vált. Mindenki várja. Mindenki tudja, hogy az erdélyi bál valami átlagon felüli szépet jelent, örömet a léleknek, örömet minden magyar szívnek, amely hangosabban dobban a rab Erdély névének hallatára.

Az erdélyi bál tiszta jóvedelmét az erdélyi magyar iskolák segélyezésére fordítják.

Ennek a nemes célnak a szolgálatában máris megindult a serény rendezői munka, amelynek bizonyára az ügyszó méltó sikere lesz.

Ma mindenki beírja naptárába ezt a dátumot: február 5. Erdélyi bál a Vigadóban.

# Ahol mindenki ad és ahol miniszterek gyűjtenek a szegények karácsonyára

Írta: sz. C-orba Tibor.

Warszava, 1937. december hó

A lengyel munkanélküliek családjában is kigyulladtak karácsony estéjén az örök szeretet gyertyáskái, mert a 40-millió német egységes megértést tanúsított pillanatnyilag nélkülözö honfitársakkal szemben. Két-év óta az egész ország komoly gondja a „téli-segély”, mert Lengyelország sem tudja tul- tenni magát a kenyérért nyuló munkanélküli kezek megsegítésén. Mindenki érzi, hogy a munkanélküli szülők gyermekei is jogosultak a karácsony- esti örömekre: a meleg ételre, fűtött hajlékra és a gyertyafényű fenyők illatára. Az ország- építő munka egyik fontos jelensége, hogy a pillanatnyilag nélkülözök részesülhessenek mindabban, ami emberi méltóságuknak kijár. Ezért szervezték meg az igazság és a szeretet jelszavával azokat a téli segély akciókat, amelyek élel- miszert, fűtőanyagot, iskoláz-

tatási lehetőséget, meleg nap- közti otthont és kivilágított ka- rácsonyfákat állítottak a nincs- telenek hajlékába.

Az igazsággal és a szeretettel akar a lengyel állam új kenyér- kereseti lehetőségeket terem- teni „új műhelygárok felállít-ásával, közlekedési eszközök építésével, stb.” de amíg mun- kahelyére állíthat minden munkanélkülit, addig nemzeti kötelességének tekinti a lelkek megmentését. Mindenki érzi és egyéni szomorúságnak tekinti, hogy 400.000 család vár mun- kára és — ahogy a statisztika kimutatja — kb. 800.000 gyer- mek tekint tehetetlen szülők könnyes szemébe.

Moscicki elnök e szomorú számokra utalt nagy rádió szó- zatában és ezeket a számokat helyezte el minden lengyel szívébe, nemzeti öntudatába, amelyek — úgy mond megmu- tatják mindenkinek, hogy nem szabad tétlenül nézni, hogy a

lengyel gyermek, amely nálunk a népesség nagy %-át teszi ki, milyen életkörülmények között nő fel a jövő állampolgárává.

Az államelnök látja, hogy előre halad a téli-segély és a lengyel nép adakozása reményt nyújt arra, hogy mindazoknak gondját fogja viselni, akiket az életkörülmények nehéz hely- zetben tartanak. Várja azt a na- pot, amikor megszűnik Lengyel- ország földjén a munkanélküli- ség. Az ügy realizálásáig azon- ban nem szabad megfélekedni- önk — mondotta — egyetlen- egy emberről sem, meg kell könnyítenie a várakozási időt, hogy mikor rákerül sor, egész- ségesen, erkölcsi és testi képes- ségeivel állhasson az országépi- tő munkának arra a pontjára, ahová az élet állítja.

Pillanatnyilag — mondotta Moscicki — az egyetlen jelsza- vunk legyen: segítséget nyujta- ni a felnőtteknek és karácsony- fát állítani a gyermekeknek.

És Lengyelország első her- cegeprimása: Kardinal Hlond, ugyancsak rádióon keresztül for- dult a lengyel nemzethez, hogy adakozásra szólítsa fel mind- azokat, akik magukéva tették honfitársaik szomorú helyzetét.

A téli akció kell, hogy ez évben is — mondotta — rámu- tasson a lengyel lélek nagy- ságára és nemességére.

A nemzettel való nagy szoli- daritásnak volt a jele az is, hogy Moscicki és Hlond rádió- beszéde után a miniszterek (hideg hófúvásos vasárnap) egésznap utcai gyűjtést rendez- tek a „Téli-Segély” javára.

Az első adomány a legna- gyobbak kezéből esett a per- selybe és az utolsó garast az apró, alig gügyögő kis lengye- lek adták. A gyűjtés elnöke Koscialkowski népjóléti minisz- ter volt, segítői pedig a kor- mány tagjai, a művészek, leg- felsőbb hivatalok főnökei stb.

Hogy ez évben mit eredmé- nyezett a gyűjtés, erre vonat- kozólag még nincsenek biztos adataink. Tény az, hogy War- szava legszegényebb negyedé- ben is ezer zlotin felüli össze- get gyűjtöttek, a villamosokon több mint 7-ezer zlotit. Kato- wicében egy gyűjtő helyen 50 ezret.

Nagy a valószínűség, hogy ez évben is, akárcsak tavaly, 40 millió zlotit adakozik a 40 millió lengyel nemzet a mun- kanélküliek karácsonyára.

Farsang legkiemelkedőbb eseménye

# „VÁRMEGYEI NEMZETI BÁL”

1938. január 8-án az „Uri-Kaszinóban.”

## Mit hoz Gyomának az új esztendő?

Beszélgetés Pánczél Emil főjegyzővel

Az új évtől mindenki szépet és jót vár. Nem tudjuk mit hoz, de tele vagyunk reménnyel. Megkérdeztük községünk főjegyzőjét, Pánczél Emilt, — aki már néhány biztató dolgot lát a község jövő esztendéből — mit várhatunk az 1938-as évtől, aminek előre örülhetünk.

Abban a szerencsés helyzetben vagyok — mondja Pánczél Emil — hogy Gyoma község határozott fejlődéséről beszélhetek, ami az 1938-as évet illeti. Sok megoldásra váró problémánk között bizonyosra vehető az

Önálló Gazdasági Népiskola tantermeinek felépítése,

ami sok kényelmetlen járkálás és idővesztésért fog megszűntetni, mert a tantermek is az iskola területén lesznek, nem a város különböző pontjain. Az építkezés azonnal kezdetét veszi, amint a minisztériumtól az iratok leérkeznek.

Még egy tanterem építését kezdik meg, amint lehetséges és pedig a

halmagyi iskolánál egy újabb tanterem épül.

A minisztérium 4000 pengős segélye biztosra vehető.

Tavasszal megkezdjük a vágóhid kibővítését és átalakítását,

a vármegyei törvényhatóság decemberi gyűlése alapján. Ehez a nagyszabású modernizáláshoz a vármegye 10.000 pengővel járul hozzá, a hiányzó összeget pedig ötévi törlesztéses kölcsönként adja.

Végül ebben az évben eldől a polgári iskola építkezésének

dolga is. Legutóbbi látogatásom a szegedi Tankerületi Főigazgatóságnál e végből történt, ahol mindenben a mi elgondolásunk mellett állnak. Elhatároztuk különben egy küldött-ség közbenjárását, amely a Főispán ur segítségével az utolsó szükséges lépéseket teszi meg

## A legolcsóbb kézmelegítő, avagy egy kis észért nem megyünk a szomszédba

Az elmúlt napokban dermesztő hideg tört a szegény fázó emberkékre, főként akik iskolába járnak — de bizony keztüöt ném mind egyiknek hozott mellé. Kifürkészhetetlen rendelése Istennek, hogy az ég madarainak ad jó melegruhát, de a szegény Jancsinak elfelejtett meleg keztüöről gondoskodni.

Igy aztán a Jancsik és Julikák nem egyszer sirva érkeztek az iskolába — kékre fagyott kis körmeiket rázogattva.

A helyzet egészen reménytelen volt, a tanító néni fejét törté, hogyan segíthetne rajtuk,

a minisztériumban, az új polgári iskola építésének dolgában. Miután a körülmények igen kedvezőek, bizonyosra vehető, hogy az 1938-as évben Gyoma község egy külsőleg is impozáns épületet nyer.

Remélem a dévaványai országutat is megépíti a vármegye, aminek gazdasági fontosságáról mindenki tud.

Megköszöntük ezt az igazán biztató újévi jóslatot — még, csak erőt és egészséget kívánunk főjegyzőnknek a sok munkához.

mig... a legkeményebb hideg reggelen Jancsi ragyogó arccal és öklöbe szorított kezekkel érkezett az iskolába.

A tanító néni meglepetve kérde a kis magyart: „Nem fázik ma a kezéd Jancsi?”

„Nem bizony” — feleli vigyan a pöttöm iskolás — „ides anyám sült krumplit adott a két kezembe” — nyitja ki öklét, s valóban, a szellemes termofor melegen lapul a vörös kis tenyérben.

Még mondja valaki, hogy a józan ész és az anyai szív nem tehet csodát, s hogy egy kis észért nem megyünk a szomszédba.

## Betörés a Mertz-féle trafikba

Szerdáról csütörtökre virradó éjjel betörők dolgoztak a Horthy Miklós uton (az ártérzi kútnál) lévő Mertz trafikban. A két lakóház közti kis trafik épület könnyű prédája volt a hozzáértő és a helytel ismerős betörőknek. Kivülről kibontották a

padlás oldalát, majd a mennyezet deszkáin megfelelő nyílást fűrészeltek, hogy kényelmesen bejuthassanak a trafik belsejébe. A szükséges szerszámokat az udvarban lévő Nagy Imre bognár műhelyéből vették kölcsön, ezeket ott is hagyták szerteszéjjel.

A trafikban rengeteg dohány-neműt vettek magukhoz, ezt a bognárműhelyben összerakták egy ott kiürített tollas zsákba. Elvittek még egy fekete 3 gombos zakó kabátot, továbbá megették minden megehető.

Az elrabolt dohány-nemű és egyéb 150 P értékű, ehez járul még a kasszában talált 12 P váltópénz.

A betörést a szomszédban

lakó Gábor hentes inasa fedezte fel, az eldobált papirokról és a feltört padlásról.

A csendőrség azonnal kiszállt helyszíni szemlére és minden remény megvan arra, hogy a vakmerő tettes hamarosan megkerül.

Mertz Mihály külön illő jutalmat ígér a nyomra vezetőnek, illetve a kabát megtalálójának.

## Sirius nyilatkozik a jövő esztendőről

Sirius mester, mint minden évben, most is megszólal: Most olyan három böszvendő következik amilyen már rég nem volt. Vigyázni kell, mert azután (1942-ben) szűk esztendő várható.

A tél közepes lesz, korán jön a tavasz, de szeszélyes lesz. Meleg, zivataros nyár várható. (Az enyhe tél bejósolása máris megcsufolta a javíthatatlan Sirius jóst. Szerk.)

## A kereseti — jövedelem — és vagyonadó felmondása

Minden év január havában felmondható és az adóalap újból való megállapítása kérhető, az esetben, ha a kereseti forrás bármilyen oknál fogva megszűnik, a jövedelem kisebbedik.

Ha a felmondás nem történik meg idejében, a régi adót újból kivetik és hosszas és költséges utánjárással következik el a törlés, illetve az adózás helyesbítése.

A mezőgazdasági kamarai illetéket 25 százalékról 35 százalékra emelik fel.

Kormányzói kitüntetés. Konkoly-Thege Gyula doktort a kormányzó államtitkári címmel tüntette ki. A magas kitüntetés a Statisztikai Hivatal elnökének szól. Az egész országban sok tisztelője örül Konkoly-Thege Gyula kitüntetésének.

A mezőgazdasági kamara rendezésében az első előadást jan. 6-án tartotta meg a felsőrésszi olvasóköriben Krafcsik Ödön. A második előadás jan. 13-án lesz, amikor ifj. Benárd Géza tartja az előadást.

A világ legnagyobb rádió gyára a

PHILIPS

5 világrészben 78 államban a vezető világ márká

Egyedárusító: Benjámin István.

GYOMÁN:

Fekete Lajos műszerész üzletében.

ENDRÓDÓN:

a Homoki féle emeletes házban.

Kérje díjtalan bemutatását!

# A „Stúdió“-ban

Tanulmányi kirándulás.

A szűk, de iparilag nagyon forgalmas Sándor utca háztömbjei közül messziről látszik egy hatalmas méretű kerek óralap, amely a pontos időt mutatja. Itt székel a Rádió.

Négyszögletes kis kopár udvaron megyünk keresztül, ajtó tárul s a szemközti falról ránk mered a figyelmeztetés: Csöndet kérünk! A körülbelül 50 tagból álló csoport megtorpan s aztán a lépteit is halkabba fogja. Itt vagyunk hát a világba kisugárzó ezer és ezer hang guzsbakötött és csak parancs szóra utnak indított birodalmában.

Lehetetlen meg nem illetődni... Azonban szinte feltűnő, hogy a helyiségek mennyire kicsinyek és alacsonyak. Az előcsarnok csupa ajtó. Az emeletre kanyargó lépcső fölött van beillesztve a márványtábla, mely szerint az épület 1928-ban adatott át rendeltetésének. „Gyula diák“ verse ékesíti:

...Atyám a villám  
Pusztit, öldököl,  
De engem markol  
Emberi ököl...

Középkori magas szőke férfi küzdi át magát az egybegyűlt tömegben s a portásnak ad valami utasítást. A hangja megdobbantja a szívünket: ejnye de ismerős! Radó Árpád volt, a bementő s szinte rosszul esett, hogy nem üdvözölt bennünket tárt karokkal. Hát persze, az ember elfelejti, hogy vannak ismeretségek, a melyek csak egyoldalúak. Közben Radó ur seregszemlét tart s int, hogy mehetünk. Ezuttal ő volt a sörös vezető.

Kezdődött a tolakodás, mert ez a szép tulajdonság a tanulmányi kirándulásokon résztvevő közönségnek is leküzdhetetlen, beidegzett szokása.

Felértünk a parkettes, vastag szőnyeggel borított folyosóra, hol a szigetelt falak még a siri csöndnél is nagyobb csöndet lehelnek. Apró keskeny benyiló szobák vannak itt, minden bementőnek külön fülkéje. A 20-as számú szobára kegyelettel hívták fel a figyelmünket. Megboldogult Gömbös Gyula miniszterelnök onnan beszélt hajdan a mikrofonba. A folyosót Szóts Ernő volt igazgató mellszobra disziti.

Elhaladva az egyes fülkék mellett, benyitottunk a Stúdió közös nagy előadó termébe, a zeneszerszámok legkülönbözőbb fajtái közé. Két zongora

és egy művészi alkotású orgona uralja a tért. Megbámultuk a vastag sima üveglapot, mely mögött ott ült bezárt kis szobájában a karmester, bemutatva, hogyan vezényel a fülére tett kagylón és üveglapon keresztül. A figyelmeztető táblán egymásután ugrottak ki az útbaigazítások: lassabban, gyorsabban, végül, aminek talán legjobban örül a zenekar, — öt perc szünet! A terem akusztikája itt bizonyos mennyezeti gerendázattal van szabályozva, az oldalfalak szigetelése is újabb találmány, vastag mozdítható szőnyegek és függönyök csak a régi kisebb előadó teremben vannak. Mosolyogva üdvözöltük a maga reális mivoltában a szélzugást, a sarkantyupengést, a vihar morajlását s a gondolák vizen sikló halk nesztét. Igen egyszerű készülékek. A „gong“-ot is megszólaltatták a tiszteletünkre, mely egyúttal sorakozót is jelentett egy emelettel feljebb a műszaki termekbe, honnan az egész boszorkányságot technikailag lebonyolítják. Fényes parkett, ragyogó tisztaság mindenütt. Radó Árpád itt egy műszaki tisztviselőnek adta át a vezetést, ki igyekezett a jórészt „hölgyekből“ álló laikus közönségnek lehetőleg nem szakszerű magyarázattal szolgálni.

Keresztül kasul húzódó czerinyi dróthuzal, apró porcellán csavarok megszámlálhatatlan tömege, ez az általános kép idefent. Egymással összefüggő, hajszálnyi pontossággal és fegyellemmel működő társasága a gépnek és embernek. A gramofon lemezeket is szintén csak gombnyomásra, mechanikailag közvetítik egy horzszukás keskeny teremből. Ez egyike a legelméesebb találmányoknak és a magyar ész is tökéletesített rajta. A falakról elmúlt idők zenénagyságai tekintenek le mélézva a rohanó idők e gépesített érzelm átvitelére...

A következő teremben egy leadást figyeltek fülhallgatóval felszerelt inspekciósok. Az egész vonalra terjedő hang tisztaságát és erősségét irányították, ellenőrizték a műszaki tisztek, — ezt nem bízták gépekre.

Még bemutatták a szünetjel készülékét, mely olyastéle, mint a zenélő óráké, — aztán átadtuk helyünket a másik várakozó csoportnak.

Magánosok csak külön igaz.

## A DECEMBER HAVI ORVOSI VIZSGÁLATOK ÉS AZOK EREDMÉNYEI

December hónapban, tekintettel a karácsonyi szünetre, az iskolaorvosi vizsgálatok során csak 293 gyermeket tudtam megvizsgálni. A központi ref. iskolában 2 osztályban 116-ot, Faragó Károlyné iskolájában 55-tőt, a Kis István tanítóéban 60-at, Somogyi tanítóéban pedig 62-tőt. A vizsgálatom eredménye, ennél a 293 gyereknél a következő. Az alkalmazott tuberkulin kenőcs reakciót adta 86 gyermek 29.4%, fertőző bőrbeteg (rühes) 13. Igen nagy a ludtálpasak száma, mely már egész népbetegségnek látszik, olyan általános és annyira szembeszökő, hiszen 293 gyereknek a harmad része, 98, inkább többé mint kevésbé ludtálpasaknak találtatott. Szervi szívelváltozása van 16 gyermeknek. Megnagyobbodott nyaki mirigy is szép számmal szerepel, amennyiben 134 gyereknél találtam jól kitapintható nyaki mirigy duzzanatot. Ezeknél azonban csak egy részét lehet a tuberkulózis terhére írni, más része a rossz fogakra, illetve a a több izben lefolyt mandula gyulladásokra vezethető vissza. Feltűnő nagy a rosszul, illetve elégtelenül táplált gyermekek száma. Sok helyen tézta leves és burgonya felváltva a menü heteken hónapokon át, s ez az elégtelen táplálkozás, amelyben a gyermek fejlődésben levő szervezete, sem a szükséges erőmennyiséget (kalóriát), sem a szervezete tovább építéséhez szükséges sókat (vas, foszfor, magnézium stb.) sem pedig az életben annyira fontos vitaminokat nem kapja meg. Tudom, nagyon jól tudom, hogy ennek a helytelen táplálkozásnak legtöbb esetben a szegénység az oka, de sajnos, vannak olyan esetek is, ahol a nemtörődömség, a kényelem szeretet, vagy a főzni nem tudás az, ami annyira leegyszerűsíti a háziasszony munkáját. Hiszen még manapság is a legtöbb zöldségfélélet csak hírből ismerik igen sok helyen, pedig annak a serdülő gyermeki szervezetnek legjobban azokra volna szüksége. Mert az ilyen hiányos táplálkozásban felnőtt gyermeke, annak szervezetére rányomja bélyegét egész életére a nélkülözés. A most megvizsgált gyermekek közül is 52-nél találtam súlyosabb angolkóros elváltozást. Nagy, szegletes fej hol „cipész“, hol „tyuk“ mellkas, vagy a bordáknak egyéb káros

elhajlásai, erősen görbült alsó végtagsontok s az angolkórra annyira jellegzetes pókhas. Ezek mind a nem megfelelő, vitamin szegény táplálkozásnak következményei. Itt nincs más mód és nincs más törekvésünk, mint minden uton módon felvilágosítani az anyákat és a helyes főzésre, helyes táplálkozásra (ami egyébként nem is drágább, sőt sok esetben olcsóbb is) kioktatni őket, hogy egy egészségesebb, erőteljesebb, életképebb új magyar generációt nevelhessenek fel a jövőben.

Gyoma, 1938. január 6.

Dr. Nagy Pál.

Meteorológiai jelentés

### Gyoma-Kecsegés

December 18-ig 0.9—8.7 Celsius volt a közép hőmérséklet. A legmelegebb 9-én volt, 12.8 fok.

18-án volt az első decemberi fagy. Ekkor éjjel—1.8 fokra süllyedt a hőmérő. 19 és 20-án nem volt fagy, de 21-től, vagyis a naptári tél kezdetétől kezdve minden nap fagyott. A legnagyobb fagy decemberben 27-én volt:—10 Celsius.

Januárban olyan csikorgósra fordult a hideg, hogy 23 Celsiusig is leszállt a hőmérő. Ebben az időben hidegebb van nálunk mint az Északisarkon, mert az oroszok jelentése szerint ott most—20 Celsius fokot mutat a hőmérő.

Decemberben nem sok csapadék volt. Tizenkét alkalommal 53.6 mm. csapadék volt az egész hónapban.

### Az Eucharisztikus Kongresszus

Előkészítő bizottsága a vidéki jelentkezők határidejét január 15-ben állapította meg. Ekkor lezárják a különvontokra vonatkozó jelentkezőket is. Akik még jelentkezni akarnak, január 15-ig tegyék ezt meg.

### Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás

Március 23—28 között lesz megtartva. A kiállítási vásárlásokra ismét kamatmentes kölcsönt ad az állam állatok vásárlására. A hiteligényeket február 1-ig kell a kiállítás rendezőbizottságánál bejelenteni.

## Több mint

1000 pengő értékű gyönyörű szép csillárt vettem! 50 drb. izlésesen összeválogatott csillár áll az i. t. vevőim rendelkezésére!

Vegye a legjobb rádiót az Orient. Lakásán szakszerűen és díjtalanul bemutatom.

## Szenzáció!

Ujdonság. Gyermekkocsik, sportkocsik nagy választékban. Gyermekkocsik szakszerű javítását és gumizását is vállalom.

Domokos Albert, villanyszerelő és műszerész.

## Felhívás a kubikosokhoz

Felhívjuk földmunkásszövetkezeti tagjaink, illetőleg minden kubikos munkás figyelmét arra, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter ur 54 000/1937. VIII. számú rendelete értelmében a kubikos munkások vállalt munkájuk helyére és onnan állandó lakóhelyükre vissza való utazáskor az eddig élvezett 50 százalékos utazási kedvezményt 1938. évi január hó 1-től csakis abban az esetben kaphatják meg, ha „Munkásigazolvány”ukat a községi előljáróság útján fényképpel ellátatják. Ellenkező esetben a féláru utazási kedvezményt nem kaphatják meg.

Ezért minden kubikos saját érdekében Munkásigazolványát arcképével saját községi előljárósága útján lehetőleg mielőbb, még e hónap folyamán láttassa el, nehogy a jövő év elején elnyerendő munkához való utazásnál teljes vasuti költséget legyen köteles fizetni, vagy ezt megfizetni nem tudván a munkaalkalomtól ellessék és saját mulasztása folytán családjával együtt nélkülözni legyen kénytelen.

Mindezekre hívják fel minden kubikos munkás és ismerősök figyelmét.

O. K. H. földmunkásszövetkezeti osztálya.

## Milyen lesz az ember 3000 év múlva?

Háromezer év sok idő, azalatt sok minden megváltozhatik. Erről elmélkedik Barker angol fiziologus és a következőképpen rajzolja a 4938-ban élő ember külsejét: „Az új ember hajatlan, fogatlan, bordátlan, újj és köröm nélküli és hallatlan rövidlátó lesz”.

Miért is volna foga, mikor a táplálék különböző pasztillákban a szájból ugrik feloldódik.

Miért volna haja, mikor az időjárás viszontagságai ellen, tökéletes kalapjai vannak. A nem használt, felesleges szervek visszafejlődnek. Az öt láb ujj helyett csak egy marad, persze nagyobb, hogy a test

súlyát hordhassa. Persze ez nem fog használni a járás kecsességének, ez kissé elefánt-szerű lesz.

A kézi munka lassu elmaradásával a körmök szerepe megszűnik, elsenyvednek.

Mindenki oly rövidlátó lesz, hogy a mai normál látás, világsodának fog számítani.

**PARCELLÁZÁS!** A Báró Huszár László né féle póhalmi birtok kisebb tételekben történő eladását kedvező feltételek mellett megkezdte az Endrőd-Gyomai Takarékpénztár, Endrődön, hol mindennemű felvilágosítást készséggel ad meg vitéz Baranyai István ügyv. igazgató.

## A madarak segélykiáltása

A hirtelen beálló rendkívül hideg téli időtől talán senki sem szenved annyit, mint a szabadban élő állatok. Minden ember, aki megérdemli ezt a nevet, ilyenkor szánalommal és kimérettel fordul a háziállatai felé és lehetőleg segít rajtuk, enyhíti szenvedéseiket, melegít és rendes táplálkozás által, s nem hagyja őket feleslegesen a szabadban. (A kocsmá előtt álldogálni 20 fokos hidegben. Szerk.)

De nemcsak a háziállataink, hanem a hasznos madarak is védelmüket kérik. Aki járt kint a liget dermedt fái közt, ahol üveges csend honol, egyetlen madárhang nem hallik a jeges levegőben — elképzelteti, mint kuporognak az éhes, fázó kis állatok valami zugban — kismerve mozdulni, a fujó hidegben.

A néma, zuzmarás fák elzárják a legparányibb hernyót, petét előlük — apró kis tollasaink éhen vesznek, ha nem segítünk. Ha minden háznál, egyetlen ágon csak egy kis darabka szalona himbálózna számukra, életüket átmentenénk a dolgos és hasznos nyárba.

Van-e minden cserkésznek etetője? A kedves tanító bácsi és nénik megkérde-e a gyerekektől, hogy mit adtok ma a cinegének? Olyan kevés jószívvel és csöpp kis eséllyel madarak százait menthetjük meg, ha sokan segítünk.

Ők viszont bőségesen meghálálják nekünk, mikor tavasszal vig énekszóval és fűrgő munkával pusztítják a kártékony rovarokat.

Tegyünk ki zsiradékot, olajos magvakat az éhező madaraknak.

## HIREK

**Lelkész beiktatás** Gyökösy Dániel ref. lelkészt január 23-án iktatják be a gyomai lelkészi állásába. A beiktatásról részletes tájékoztatást adunk a jövő számban.

**Megalakult a békéscsabai kisközségi tejszövetkezete.**

**A diftéria elleni védőoltás** kötelező lesz, mint a belügyi lap jelenti. Ugy mint a himlő elleni oltás, a gyermekek 2-ik és 6-ik évében.

**Munkás biztosító törvényjavaslat** készül a mely az egész életükben mezőgazdasági bérmunkát végzők öregségi biztosítása.

**A röntgen autó** elkészült, amivel a békésmegyei beteg gyerekeket fogják tüzetesen megvizsgálni, főleg a t. b. c irányában. Még az év első hónapjaiban elindul áldásos körutjára.

**Kiadó jutányos áron:**

Pusztacseg határában u. n. Egyházhalmán 140 magyarholdas legelőbirtok, melyből már 35 hold feltört jó szántó, Dévaványa határában a községtől 1 km.-re I. osztályu 42 magyarhold területű tanyás prima szántó közvetlenül a kövesut mellett, továbbá Dévaványa határában a községtől 3—4 km.-re a most épülő gyomai kövesut mellett cca 80—100 hold területű II. osztályu jó minőségű szántó. a fenti ingatlanok akár egytagban, akár részletekre osztva is eladásra kerülnek. Bővebb felvilágosítást nyújt jogmegbízottunk dr. Dávid István kisújszállási ügyvéd.

**Magyar rádió és magyar művelődés** címmel elveket tisztázó, értékes tanulmányt irt Cs. Szabó László a „Tükör” januári számába. Radnóti István elragadó fényképekkel illusztrált tanulmánya a magyar film és a magyar falu kölcsönhatását vizsgálja, Trócsányi Zoltán a löcsei kalendáriumot ismerteti, Váczy Péter tudományos elmélyedéssel a középkori lovag alakját rajzolja meg, Tolnai Gábor a pestbudai szalonélet biedermeier-hangulatát kelti életre. Az olasz rinascimento művészetének és társadalmának vonatkozásairól Péter András értekezik. Erzsébet királyné születésének századik évfordulója alkalmából Nagy Lenke szép cikke idézi a tragikus sorsú királyné halhatatlan emlékét. Reményi József Amerika színpadi iróit mutatja be a magyar olvasóközönségnek, Supka Ferenc riportja India misztikus világába vezet, Brelich Mario pedig a római birodalom történelmi gondo-

latának teremtő erejét állítja szemünk elé. Kisregénynek beillő novellát Thurzó Gábor irt a januári „Tükörbe” Jékely Zoltán finom elbeszélése, Radnóti Miklós és Zelk Zoltán versei és a mindig színvonalas kritikai rovatok gazdagítják még a Franklin-Társulat értékes és szép folyóiratának idei első számát, amely híven tükrözi a magyar szellemi élet legnemesebb hagyományait és mai fejlettségét.

60 oldal terjedelemben, különösen változatos, gazdag tartalommal jelent meg a Párisi Divat januári száma. A szebbnél-szebb ruhamodeleken, nagyszerű kabátokon kívül még nyolc pompás, színes jelmezt hoz a hölgyeknek ez a kedvenc lapja. „A Párisi Divat” irodalmi oldalai ezúttal is a legnagyobb gondallal szolgálják a mai lány és a mai asszony kozmetikáját, tudásvágyát, szórakozását. Zichy Mária grófnő divatbeszámolót ad, Bozay Margit a kellemes téli szórakozások egyikéről: a piknikről ír, azonkívül folytatásos regényt, ismeretterjesztő cikkeket, lelki, valamint háztartási tanácsadót közöl a „Párisi Divat”, melynek ingyen kézimunkaiv mellékelés is az eucharisztikus kongresszusra megfelelő gyönyörű kézimunkát hoz.

**Üvegbe zárt segélykiáltások.** Drámaian érdekes és megrázó élet-történetek elevenednek meg a hajótörtek üvegbe zárt utolsó tizeneteiből, amelyeket a hamburgi tengertanulmányozási intézetben gyűjtenek. Erről közöl rendkívül érdekes cikket Tolnai Világlapja új száma. A legkiválóbb magyar írók novelláin, a remek cikkek dus során és a nagyszerű folytatásos regényen kívül közel száz pompás képet talál az olvasó a népszerű képeslapban.

**Világhírű művészek, akik magyar nőt vettek feleségül.** Számos olyan világhírű művész van, aki magyar nőt vett feleségül. Rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikket közöl erről a Délibáb legújabb száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Pompás illusztrált rádióműsorokat, egyfelvonásos szindarabot, premierbeszámolót, színházi pletykákat, nagyszerű filmrovatot és több mint száz szebbnél szebb képet talál az olvasó a népszerű színházi képeslapban.

HIRDESSEN  
LAPUNKBAN!

## Az „Uj Magyarság“

a legjobban szerkesztett politikai napilap.  
Előfizetési ára:  
1 óra 3 P., n évre 9 P.

Kidőhiva., Bp. Rákóczi-ut 30.

### Minőséget? Legolcsóbban? Szövetkezeti boltokban!

A szövetkezeti vendéglőben  
Horthy Miklós ut 40  
és a szövetkezeti kocsmában  
Tisza István ut 97  
utcán át

1 lit. asztali fehér bor	38 fill.
1 " " (10 liter vételnél)	30 "
1 " kadarka	48 "
1 " zöld pecsenye bor	58 "
1 " vörös csemegebor	1.20 "
1 " angol keserű likőr	3.20 "
1 " császárkörte likőr	3.20 "
1 " r u m	2.40 "
1 " tearum	3.20 "
1 " barack pálinka	3.20 "
1 " eper pálinka	2.80 "
1 " szilva pálinka	3.20 "
1 üveg szódaviz	08 "
1 üveg barna v. János sör	48 "

Palackborok üv.-ként 1.10P-től  
Szent Lukácsfürdő ásványvizeinek főraktára.

A szövetkezeti vendéglőben  
Zónapörkölt 24 fillér  
Ebédmenü 98 fillér  
Vendégszoba 98 fillér

UJ VEZETÉS! 4—1

## MOZ I

Korona Hangos Mozgó Endrőd

1938. január 9-én, vasárnap  
6 és fél 9 órakor.

Magyarul beszélő dzsungelfilm!

## A rejtélyes

### Ázsia

Frank Buck expedíciós filmje.

A tigris, az óriáskigyó, a krokodillok és az állatvilág még más veszedelmes nagysága, mind élve kerül Frank Bruck világhírű gyűjteményébe.

Szenzációs Lélekzetfojtó  
jelenetek! izgalmak!  
Vigyázat nászutasok!  
vigjáték

MAGYAR VILÁGHIRADÓ

### M e g h i v ó

A vitéz nagybányai HORTHY MIKLÓS Kormányzó Ur Örömlenősége legfőbb védnöksége alatt álló HADIROKKANTAK, HADI-ÖZVEGYEK és HADIÁRVÁK ORSZÁGOS NEMZETI SZÖVETSÉGÉNEK „H.O.N.S.Z.“ GYOMAI CSOPORTJA 1938. évi január hó 23-án d. u. 2 órai kezdettel (határozatképtelenség esetén a következő vasárnap) évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagokat ezuton hívja meg.

#### TÁRGYSOROZAT:

1. Elnöki megnyitó.
2. Pénztári jelentés az elmúlt évről.
3. Számvizsgálóbizottság jelentése.
4. Ügyvezető igazgató jelentése az elmúlt év fontosabb eseményeiről.
5. Az Országos Központi kiküldött felszólalása.
6. A lemondott jegyző valamint 3 számvizsgáló bizottsági tag és egy választmányi tagnak választása.
7. Diszelnök választása.
8. Esetleges indítványok.

Közgyűlésen csak azon önnáltó indítványok tárgyalhatók, melyeket a közgyűlés előtt 8 nappal megelőzően a csoport elnökségéhez írásban benyújtottak és amelyeket az indítvány benyújtója sajátkezűleg aláírt. (Alapszabály 11. szakasza.)

Gyoma, 1938 január hó 4.

Bajtársi üdvözléssel:

Izsó Balázs vitéz Biró Endre ügyv. ig. elnök.

### Gyoma község népmozgalmi adatai az 1937. évben

Született 206 gyermek. Ebből református 127, romai katolikus 57, evangélikus 19, izraelita 2. Fiu 104 leány 102.

Meghalt 153 egyén

Házasságot 93 pár kötött.

## Hallotta-e már?

... hogy magyarországon lényegesen nő a közlekedési balesetek száma az elmúlt évekhez képest. Budapesten 1936-ban 6849 közlekedési baleset történt, 25.7 százalékkal több, mint előző évben. Vidéken 3693, összesen 10542. A balesetet okozó járművek közül legkisebb számmal (36) a vonat, legnagyobb (1163) a lábajtású kerékpár szerepel.

... hogy a barnáknak átlag 80 ezer, a szőkéknek 100—120 ezer hajszáluk szokott lenni. Az emberi test naponta 30 méter anyagot választ ki és ha az egyetlen szálba nőne az 40 percenként 1 méterrel hosszabbodna.

## Gyoma község ingatlanforgalma

Szerető Bálint és neje Biró Róza gyomai lakosok vettek 1255 négyzetföld félhalmi szántót ifj. Pálkás László mezőturi lakostól 650 pengőért.

Láda Albert és neje K. Molnár Eszter gyomai lakosok vettek 517 négyzetföld és 2 hold 76 négyzetföld félhalmi ingatlant Herter Lajosné Arany Lidia debreceni lakostól 1875 pengőért.

kk. Timár András pusztacsegi lakos vett 74 négyszögöl, 709 négyszögöl, 246 négyszögöl és 2 hold 199 négyzetföld nagyállási ingatlanokat Uhrin Jánosné Kuli Auna és társaitól 2750 pengőért.

Harmati Gerzsonné Szilágyi Etelka gyomai lakos vett egy beltelkes lakóházat 1200 pengőért egy tehénjárást 100 pengőért özv. Szilágyi Lajosné Juhász Erzsébet és társaitól.

Özv. Szilágyi Lajosné Juhász Erzsébet gyomai lakos lett 1520 négyzetföld félhalmi ingatlan felerészt Béres Endréné Boda Eszter és társaitól 150 P ért.

Kun József (nős Nagy Juliannával) gyomai lakos vett 1358 négyszögöl és 3 hold 1235 négyzetföld félhalmi ingatlant Kovács Lajos és neje Weidinger Gabriella gyomai lakostól 1800 P-ért

### „MÁVAUT“ T É L I A U T O B U S Z M E N E T R E N D

Érvényes: 1937. október 3-tól 1938. május 14-ig.

#### Gyoma—Endrőd:

17. <sup>38</sup>	ind.	Gyoma p. u.	érk.	6. <sup>32</sup>
17. <sup>50</sup>	érk.	Endrőd templom-tér	ind.	6. <sup>10</sup>

Viteldíj: 50 fillér.

#### Endrőd—Gyoma—Püspökladány—Debrecen:

6. <sup>10</sup>	ind.	Endrőd templom-tér	érk.	17. <sup>50</sup>
6. <sup>36</sup>	↓	Gyoma	↑	17. <sup>32</sup>
7. <sup>28</sup>	↓	Szeghalom p. u.	↑	16. <sup>38</sup>
8. <sup>42</sup>	↓	Püspökladány	↑	15. <sup>23</sup>
9. <sup>19</sup>	↓	Hajduszoboszló	↑	14. <sup>43</sup>
9. <sup>55</sup>	érk.	Debrecen, „Arany Bika Szálló“	ind.	14. <sup>10</sup>

Menet-jegy: Endrődre — 50 Menettérti-jegy: Endrődre — 80 P  
Menet-jegy: Szeghalomra P 2.30. Hajduszoboszlóra P 5.90. Debrecenbe P 6.80  
Menettérti jegy: „ P 4.— „ P 10.50. „ P 12.50.

#### Endrőd—Gyoma—Szeghalom—Berettyóújfalú:

6. <sup>10</sup>	ind.	Endrőd templom-tér	érk.	17. <sup>50</sup>
6. <sup>36</sup>	↓	Gyoma	↑	17. <sup>32</sup>
7. <sup>27</sup>	↓	Szeghalom p. u.	↑	16. <sup>38</sup>
8. <sup>57</sup>	↓	Berettyóújfalú p. u.	↑	14. <sup>00</sup>
9. <sup>03</sup>	érk.	„ községi háza	ind.	13. <sup>50</sup>

Menet-jegy: Szeghalomra P 2.30. Berettyóújfaluba P 5.10.  
Menettérti-jegy: „ P 4.— „ P 9.50.

Feltételes megállóhely: Gyoma—halmagyi Olvasókör és Perjés.

## Publikáció

Béres Dánielné örökössei hasítás mellett 17 kat. hold földje eladó. Értekezni Rác Imre Körösladány, Ferenc József-ut 10 szám alatt lehet. x—1

Spitzer Dezső toll- és bőrkereskedő tudatja a lakossággal, hogy a vadnyulbőröket osztályozás szerint a következő árakon vásárolja Kossuth Lajos u. 3. sz. alatti üzletében: Hibamentes téli bőr 50 fillér, őszi bőr 20 fillér, nyári bőr darabonként 10 fillér. x—2

A Debreczeni Iván-féle ház szabadkézből eladó. Értekezni lehet vitéz Czapary Jenőné Budapest, VIII., Mária-utca 8. szám. 3—2

Baromfi keltetőgép, kitérő gyártmány, igen jó állapotban eladó. Szerető-féle ház. x—6

Magas foku, zamatos rizlingbor literenként 40 fillérért kapható Kerekes Károly borkereskedőnél.

Olajos Lajos bornagykereskedőnél a jó Tiszavidéki bornak literje 40 fillér. 5—5

Egy erős, kerek öntöttvas-kályha olcsón eladó. Megtekinthető — vasárnap kivételével — Gróf Tisza u. 48. sz. a.

Eladó: 3 fertály tanyaföld cseresep épületekkel szőlő és gyümölcsösökkel, 24.000 P-ért. -- 20 hold tanyával holtkörös mellett cc 500 drb. gyümölcs fával 17.000 P-ért. — 4 és fél kat. hold továbbá 3 kat. hold előhalomban — 6 hold udvarokban, — Mátyás kir. uton a Perey-féle ház, Hősök útján 2 szobás cseresep lakóház 3000 P-ért. 1 Remington írógép eladó. Izsó Balázs ingatlan közvetítőnél. Gyomán. Telefon 50.

Első Magyar gazdasági magányos cséplő eladó. Cím a kiadóhivatalban megtudható.

## ! O L C S Ó B B A B O R ! mint a szódaviz!

### 18 FILLÉR

egy liter 110%-os kadarka vagy fehér fejtett ujbór Soltvadkert állomásra kiszállítva s feladva. Vasuti fuvar kb. 4 fillér literenként. Csakis 50 literen felüli rendelést fogadok el. Hordót díjmentesen adok a szállítás tartamára kölcsön; hordóm 30 napon belül bérmentve küldendő vissza. Szétküldés utánvétellel. Egy pengő levélbélyeg ellenében küldök mintát a borból minitásdobozban, bérmentve.

Boraim kellemes édeskés, tiszta, tökéletes zamatuak és nem savanyuak.

Székely Ferenc kft.  
fajbörpincészete  
Soltvadkert, Pestmegye.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:

WAGNER MÁRTON.

Hungária könyvnyomdavidallalat, Gyoma  
Felelős üzemvezető: Wallach Mihály.